	Stimmungsbarometer

Das Stimmungsbarometer ist ein Instrument, das bei geringstem Zeit- und Ressourcenaufwand dazu dient, innerhalb einer Gruppe einen Überblick über die Verteilung der emotionalen oder moralischen Werteinstellungen zu einem bestimmten Thema zu erhalten.


Anwendung

Die Interpretation der Piktogramme („Smileys“), d.h. um welche Einstellungen es geht, wird durch die Fragestellung festgelegt. Deshalb lässt sich das Barometer für sehr unterschiedliche Fragestellungen und damit in vielerlei Kontexten einsetzen. Mögliche Fragen sind z.B.:

„Wie fandest du die vergangene Stunde?“

„Wie erging es dir heute während der Klassenarbeit?“

„Wie schätzt du die Kooperationsbereitschaft in der Klasse ein?“

 „Wie zufrieden bist du mit der Arbeit der SMV?“ 

„Wie findest du den Vorschlag X zur Lösung des Problems Y?“

Es kann sinnvoll sein, das Barometer nur zur Reflexion, z.B. im Sinne einer Entspannungsphase nach einer Klassenarbeit zu verwenden. Besonders wirkungsvoll ist es im Rahmen von Gesprächen und Diskussionen. Es kann zur Initiation eines Gesprächs verwendet werden. Oder es kann während eines Gesprächs dazu dienen, den sich abzeichnenden Trend der Meinungen zusammen zu fassen. Und Sie können es am Ende zur Abstimmung und Einigung verwenden. Die Reihe weiterer Ideen ist unbegrenzt. Probieren Sie sich aus!   




(





(





(





(





(





(





Die Mitglieder der Gruppe markieren dazu mittels Klebepunkten oder ähnlichem in einer im Raum angebrachten Skala (linke Abb.) den Wert ihrer Einstellung zu einer bestimmten Fragestellung. Das Barometer zeigt dann automatisch die Verteilung der Einstellungen an (wie in Abb. rechts illustriert).
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