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Liebe außerschulische Experten, liebe Mitarbeiter an diesem Schulprojekt!

Vielen Dank für die zum Teil schon langjährige Zusammenarbeit. Diese lange Zeit ist allein schon ein Zeichen, dass die Themen und die damit übernommenen Aufgaben auch in Ihrer Institution einen hohen Stellenwert haben. Um diese Zusammenarbeit für unsere Jugendlichen, die aus der „zweiten Reihe“ ins eigenverantwortliche Leben starten müssen, so wirkungsvoll wie möglich zu gestalten, hier einige Fragen was wir vielleicht verändern können. 

Wir werden die Auswertung dann schon in die Arbeit im Schuljahr 2006/2007 einfließen lassen:

· Wir könnten uns in folgenden Punkten eine bessere Unterstützung bei der Arbeit mit den Jugendlichen vorstellen bzw. folgende Unterstützung erweist sich schon als sehr hilfreich:

· Für den Ablauf des Projektvorstellungstages wünschen wir uns, dass     folgende Punkte beibehalten bzw. verändert werden:

· Wir überlegen den Termin für das LEBENSPLANUNGSPROJEKT, das EISBERGMODELL aus dem Lernfeld Arbeitslehre, ab dem Schuljahr 2008/2009 (das geht ganz schnell!) um ein halbes Jahr vorzuverlegen. Dann haben wir nur noch Gesamtschulklassen. Laufzeit ist dann: Beginn Halbjahr 9. Jahrgang, Ende Halbjahr 10. Jahrgang. Ausgangspunkt der Überlegungen sind Rückmeldungen der Jugendlichen (...das hätten wir schon früher machen müssen!) und die Terminnot im zweiten Halbjahr. 

Wie ist Ihre Einschätzung?:

Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule, Pestalozzistraße 9, 28239 Bremen, Tel: 0421-36196869, Fax: 0421-36196864
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