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Sehr geehrte Frau Ekmane,

die herzlichsten Grüße und Glückwünsche zum neuen Jahr 2003 möchte ich Ihnen persönlich und im Namen des gesamten Kollegiums übermitteln.

Ich hoffe, Sie sind alle bei bester Gesundheit, so dass wir unsere gemeinsamen Aufgaben im kommenden Jahr gut erfüllen können.

Für unsere weitere Zusammenarbeit schlage ich Ihnen heute folgendes Projekt vor:

In der Zeit vom 30.08. - 14.09.2003 könnten ca. 15 Schüler und 2 Lehrer meiner Schule zusammen mit etwa 10 Schülern Ihrer Schule ein Projekt zur Pflege des Soldatenfriedhofes in Sigulda durchführen. Die Finanzierung der deutschen Teilnehmer erfolgt über den Deutschen Volksbund für Kriegsgräberfürsorge e.V.. Die Unterbringung der deutschen Teilnehmer sollte im Erholungsheim des lettischen Verbandes der Theaterschaffenden in Rusiki, Rajon Riga, Gemeinde Murjani sein. Ich bitte Sie mit Herrn Eizens Upmanis (Vorsitzender des Bruder- friedhöfekomitees Kontakt aufzunehmen und zu erkunden, ob die Unterbringung in Murjani geeignet ist.

Dieses Projekt zur Kriegsgräberfürsorge sollten wir im Unterricht mit den Schülern vorbereiten und gemeinsam durchführen. Zur Vorbereitung des Projektes würde ich gerne persönlich in der Zeit vom 07.04. – 11.04.2003 mit 2 Kollegen zu Ihnen nach Riga kommen.

Ich würde mich freuen, wenn Sie mit uns zusammen dieses erziehungswirksame Projekt durchführen könnten.

Für eine kurzfristige telefonische oder schriftliche Entscheidung ihrerseits wäre ich sehr dankbar und verbleibe

mit freundlichen Grüßen

Dr. Claus Woldt

Schulleiter

© Berufliche Schule der Hansestadt Rostock – Bautechnik -

